Physik * Jahrgangsstufe 9 * Rechnen mit Einheiten

Die bekannten mechanischen Energieformen werden durch folgende Formeln beschrie
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(Welche physikalische Grol3en werden mit den Buchstaben m, g, h, vund D beschrieben?)

FUr den Energieerhaltungssatz sind zusatzlich wichtig:

Arbeit W = F-s = Kraft - Weg
(wobei die Kraft genau in Richtung des Wegs wirken muss.)

. . .. . N
GewichtskraftF; eines Korpers der Masse m: F,= mlg mit g= 9,81k—

g

Federharte D einer Fede = F

S
Merke dir die Einheiten fur die folgenden physikalischen Gréf3en:
Einheit der Kraft F: 1 Newton=1N Einheit der Arbeit bzw. Energie: 1 Jolild
Einheit der Masse m : 1 Kilogramm = 1 kg
Wichtige Zusammenhange zwischen den Einheiten:
1N =1kge und 1J = 1Nm

S
insbesondere kann man den Ortsfaktor g damit auf zwei Arten anggbve;81kﬁ = 9,81%
g

Zu jeder oben physikalischen Formel gehért auch automatisch eine Gleichung fiteBinhe
Dabei darfst du nur die Grundeinheiten Meter, Sekunde, Kilogramm, Newton, Joule verwenden

W=F-s = 1J=1NIm
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E =i = 1J= 1kg[émj = kgt
S
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Aufgaben:

Berechne die folgenden Ausdricke und gib an, ob es sich beim Ergebnis um eine dir bekannte
physikalische Gré3en handelt! Runde jeweils auf 2 geltende Ziffern!
Im Ergebnis sollen nur die Einheiten m, s, kg, N und J auftreten!
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Losungen zu den Aufgaben:
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f)
9)
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)

k)

1,2Tonnem9,8§[§5 28,5m 1200Ky 9,%15 28,5m 335§@g= 134013
0,34 MJ gibt eine Energie an.
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1zsg[é2'GCm] = 0,125@M 0000084M 0,0000¢ (Energie)
s
2,4KN[1,5km= 2400NI1500m 3600000 N 3,6 (Energie)
2,5ﬁ[(0,04m§ = 2,5N—D(4,Ocm)= 2£5’\—|D 16éw 40Nem 0,2 (Energie)
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ZSEEIZ 4cm= Zé\—IDO 024+ 0,60 (Kraft)

9, OTEB Okg= 9, MEG Okgr 15— (keine bekannte physikalische Groi3e)
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(Es handelt sich um eine Geschwindigkeit.)
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Hinweis zur Anzeige sehr grol3er bzw. kleiner Zahlen auf dem Taschentechne

8,45 «10 ° - 8,45 - 100000 = 845000 (Komma um 5 Stellen nach reetdshieben!)
8,45 x10 > 8,45: 100000 = 0,0000845 (Komma um 5 Stellen nach limésschieben!)



